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KLIENCI „PRACOWNIC SEKSBIZNESU” 
NA PODSTAWIE PRZEPROWADZONYCH BADA¡

We wspó∏czesnym Êwiecie prostytucja jest wielkim biznesem, który stanowi
skutek uboczny rozwoju aglomeracji miejskich. Ogromny przep∏yw ludnoÊci 
i jej konsumpcyjny tryb ˝ycia sprzyjajà jego rozrostowi. Ulice, przydro˝ne zaroÊla
oraz „salony masa˝u” sà jego siedzibami. Handlarze ludêmi, str´czyciele, sute-
nerzy i kuplerzy stanowià jego kadr´ zarzàdzajàcà. Natomiast ci´˝kie warunki
ekonomiczne, rozwiàz∏oÊç seksualna oraz oboj´tnoÊç spo∏eczna to czynniki
sprzyjajàce jego panowaniu i rozkwitowi.

W seksbiznesie cia∏o ludzkie sprowadzone zosta∏o do roli u˝ytecznego
przedmiotu. Seks nie ma tu nic wspólnego z mi∏oÊcià. Jest drogà do uprzedmio-
towienia i upodlenia jednostki ludzkiej, która staje si´ jedynie Êrodkiem 
wy∏adowania pop´du seksualnego. WartoÊç kobiety oceniana jest przez pryzmat
jej cia∏a. Cia∏o zaÊ ma wy∏àcznie funkcj´ u˝ytecznoÊciowo-finansowà. 
Jest narz´dziem, za pomocà którego prostytutka uzyskuje korzyÊç materialnà.

W tym miejscu nale˝y wyraênie zaznaczyç, ˝e przemys∏ seksualny okreÊlony
jest przez potrzeb´, którà zaspokaja klient, kupujàc konkretnà us∏ug´ cielesnà. 
To w∏aÊnie klienci stanowià najcenniejszy zasób, podstaw´ istnienia i g∏ówne
êród∏o dochodu seksbiznesu. Niewàtpliwie ogromnà odpowiedzialnoÊç za rozwój
prostytucji ponoszà m´˝czyêni. Dlatego te˝ w opracowaniu to im poÊwi´cono naj-
wi´cej uwagi. Pomini´to zjawisko m´skiej prostytucji, której klientel´ stanowià
kobiety, poniewa˝ proceder ten ma charakter incydentalny.

Wiemy bardzo du˝o o spo∏ecznych i psychologicznych aspektach sk∏aniajà-
cych kobiety do wyboru drogi „sprzedajnego seksu” i uczynienia z niej podstawy
swojej egzystencji, ale prawie nic o klientach korzystajàcych z ich us∏ug. Kim sà
kupujàcy cia∏a m∏odych kobiet? Co sk∏ania klientów do p∏acenia za przyjemnoÊç
seksualnà? Jakie jest zdanie m´˝czyzn na temat legalizacji prostytucji? Prób´
odpowiedzi na powy˝sze pytania podj´to w niniejszym artykule.

By móc w pe∏ni odpowiedzieç na postawione pytania, w okresie od 1 stycznia
do 28 lutego 2009 roku przeprowadzono na terenie Warszawy i Olsztyna anoni-
mowà ankiet´ sk∏adajàcà si´ z 19 pytaƒ o charakterze zamkni´tym i pó∏otwartym.



Razem 50 100%

W niektórych pytaniach celowo pomini´to odpowiedzi neutralne, aby wymusiç
na badanych przedstawienie ich sk∏onnoÊci przemawiajàcych za lub przeciw
poruszanemu zagadnieniu. Badaniem obj´to 200-osobowà grup´ losowo wybra-
nych m´˝czyzn.

Z otrzymanej analizy wynika, ˝e 50 ankietowanych korzysta∏o z us∏ug 
„pracownic seksbiznesu”. Zaskakujàce jest to, ˝e 50% m´˝czyzn, którzy nie
mieli kontaktu z prostytutkà, za g∏ówny powód takiego stanu rzeczy uzna∏o zbyt
wysokà cen´ us∏ugi seksualnej. Mo˝na zatem przyjàç, ˝e spadek cen us∏ug mo˝e
spowodowaç wzrost liczby klientów. Tylko 4% badanych brak kontaktu z osobà
prostytuujàcà si´ uzasadni∏o szacunkiem i mi∏oÊcià do swojej partnerki.
Szczegó∏owe dane przedstawia tabela 1.

Tabela 1. Przyczyny odmowy korzystania z us∏ug seksualnych (N=150, 
wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Tabela 2. Struktura wiekowa respondentów (N=50, wg liczby wskazaƒ).
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Lp.
Dlaczego nie korzysta Pan z us∏ug

prostytutek
Liczba osób

Procent w stosunku
do ca∏oÊci

Lp. Wiek badanych Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1
Kocham i szanuj´ swojà partnerk´, 
dlatego nie chc´ sprawiç jej zawodu

6 4

2
Boj´ si´ zara˝enia chorobami 
wenerycznymi i HIV

54 36

3 Brzydz´ si´ takich kobiet 15 10

4
Z powodu zbyt wysokich cen 
us∏ug seksualnych

75 50

5 Inne 0 0

Razem 150 100%

1

2

3

4

5

6

16 – 20 lat 2 4  

21 – 30 lat 5 10

31 – 40 lat 9 18  

41 – 50 lat 19 38  

51 – 60 lat 13 26 

61 i wi´cej 2 4 

èród∏o: badanie w∏asne.



Jak wskazujà dalsze wyniki badaƒ, klientami seksbiznesu sà najcz´Êciej m´˝-
czyêni w wieku 41-50 lat. Zasadniczo im wy˝szy wiek – tym cz´stsze wskazanie
korzystania z us∏ug prostytutek. Znaczàcy spadek zainteresowania tego typu
rozrywkami mo˝emy zauwa˝yç u m´˝czyzn w wieku 61 lat i wi´cej (tabela 2). 

Nale˝y dodaç, ˝e najm∏odszy z klientów mia∏ 18 lat, najstarszy zaÊ 65 lat.
Wskazuje to na znacznà rozpi´toÊç wiekowà m´˝czyzn, którzy decydujà si´ na
korzystanie z p∏atnych us∏ug seksualnych.

W badanej grupie najwi´cej jest m´˝czyzn stanu wolnego (68%), osoby
pozostajàce w zwiàzku ma∏˝eƒskim stanowià 20% ankietowanych. Liczba osób
pozostajàcych w konkubinacie wynosi 12%. Wykaz danych przedstawia tabela 3.

Tabela 3. Stan cywilny ankietowanych (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Obserwuje si´ tu bardzo interesujàcà tendencj´ – w grupie m´˝czyzn stanu
wolnego znajduje si´ wi´cej rozwiedzionych (38%) ni˝ kawalerów (26%) 
i wdowców (4%). Istotne znaczenie mo˝e mieç tutaj poczucie niech´ci do
zawierania nowych zwiàzków panujàce wÊród rozwodników, co ich zdaniem
mo˝e usprawiedliwiaç poszukiwanie niezobowiàzujàcych kontaktów z prosty-
tutkami. Teori´ t´ mo˝e potwierdzaç równie˝ fakt, ˝e m´˝czyêni rozwiedzeni
cz´Êciej korzystajà z us∏ug osób prostytuujàcych si´ ni˝ pozostali respondenci
(tabela 4).

1

2

3

4

5

Kawaler 13 26 

˚onaty 10 20  

Konkubent 6 12  

Rozwiedziony 19 38 

Wdowiec 2 4  
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Lp. Stan cywilny badanych Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

Razem 50 100%



1 Por. Podstawowe informacje o rozwoju demograficznym Polski do 2008 roku. Notatka infor-
macyjna G∏ównego Urz´du Statystycznego, Warszawa 2009.

Tabela 4. Stan cywilny badanych, a cz´stotliwoÊç korzystania z us∏ug 
seksualnych (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Analiza wyników badaƒ dotyczàcych stanu cywilnego dostarcza jeszcze 
jednego wa˝nego spostrze˝enia. Wi´kszoÊç ankietowanych nawiàza∏o po raz
pierwszy kontakt z prostytutkà w trakcie zwiàzku ma∏˝eƒskiego. Wobec powy˝-
szego mo˝na przypuszczaç, ˝e kontakty te mia∏y negatywny wp∏yw na relacj´ 
z partnerkà i prowadzi∏y do rozpadu ma∏˝eƒstwa. Twierdzenie to zdaje si´
potwierdzaç statystyka rozwodów w Polsce. Zdrada jest na drugim miejscu
wÊród najcz´Êciej podawanych przyczyn rozpadu zwiàzków ma∏˝eƒskich 
i wynosi oko∏o  wszystkich rozwodów.1

Z dalszych danych wynika, ˝e klienci „pracownic seksbiznesu” najcz´Êciej
majà jedno (36%) lub dwoje dzieci (32%). Potomstwa nie posiada 22% respon-
dentów. Tylko 10% badanych posiada troje lub wi´cej dzieci (tabela 5).
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Mniej wi´cej
raz w tygodniu

Kilka razy 
w tygodniu

Mniej wi´cej
raz w miesiàcu

Kilka razy 
w miesiàcu

Mniej wi´cej
raz w roku

Kilka razy 
w roku

Rzadziej ni˝
raz w roku

Cz´stotliwoÊç
korzystania 

z us∏ug 
seksualnych Kawaler ˚onaty Konkubent Rozwiedziony Wdowiec L %

0 0 0 0 0 0 0  

0 0 0 0 0 0 0

1 0 1 1 0 3 6

1 0 0 1 0 2 4

4 2 1 5 0 12 24

6 6 4 11 1 28 56

1 2 0 1 1 5 10

50 100%

Stan cywilny badanych Ogó∏em Ogó∏em



Tabela 5. Dzieci badanych m´˝czyzn (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Interesujàcym faktem jest to, ˝e wy∏àcznie ojcowie posiadajàcy jedno dziecko
zadeklarowali kontakty z prostytutkami kilka razy w miesiàcu, bezdzietni 
natomiast raz w roku bàdê rzadziej.

Dane dotyczàce wykszta∏cenia m´˝czyzn kupujàcych us∏ugi seksualne
przedstawia tabela 6.

Tabela 6. Poziom wykszta∏cenia badanych m´˝czyzn (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

WÊród ankietowanych najliczniejszà grup´ stanowià osoby z wykszta∏ceniem
zawodowym (42%) i Êrednim (26%). Wykszta∏ceniem wy˝szym legitymowa∏o 
si´ 14% m´˝czyzn. Respondenci z wykszta∏ceniem niepe∏nym podstawowym,
podstawowym i niepe∏nym wy˝szym nie bra∏y udzia∏u w badaniu.

1

2

3

4

5

6

7

8

Niepe∏ne podstawowe 0 0 

Podstawowe 0 0  

Zawodowe 21 42  

Âradnie (liceum, technikum) 13 26 

Pomaturalne/Policealne 5 10

Niepe∏ne wy˝sze 0 0  

Licencjat 4 8 

Wy˝sze 7 14  
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1

2

3

4

1 dziecko 18 36 

2 dzieci 16 32  

3 i wi´cej dzieci 5 10  

Bezdzietny 11 22 

Lp. Liczba posiadanych dzieci Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

Razem 50 100%

Lp. Wykszta∏cenie badanych Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

Razem 50 100%



Nast´pnà cechà charakteryzujàcà klientów seksbiznesu, która zosta∏a zbadana
za pomocà analizowanej ankiety, by∏ rodzaj wykonywanego zawodu. Celem
tego pytania by∏o znalezienie kolejnego czynnika charakteryzujàcego profil
m´˝czyzny nabywajàcego us∏ugi seksualne, jak równie˝ sprawdzenie, w jaki
sposób zdobywa Êrodki finansowe na tego typu rozrywki.

Na podstawie udzielonych odpowiedzi, mo˝na stwierdziç, i˝ klienci prosty-
tutek sà z zawodu przewa˝nie robotnikami (40%), wÊród których znaleêli si´
przede wszystkim pracownicy budowlani i drogowi. Kolejnà znaczàcà grup´
reprezentujà rzemieÊlnicy (22%), do których zaliczono m.in. fryzjera, fotografa,
zegarmistrza i cukiernika. 4% próby stanowià rolnicy, a 12% osoby pracujàce
umys∏owo. Siedmiu m´˝czyzn wykonuje zawód nie nale˝àcy do ˝adnego ze
wskazanych wy˝ej rodzajów: 3 – kierowcy, 2 – ekspedienta i 1 – marynarza. 
8% respondentów nie posiada ˝adnego zawodu (tabela 7).

Tabela 7. Zawód ankietowanych (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Dominujàcà grupà wÊród ankietowanych sà m´˝czyêni majàcy sta∏e zatrud-
nienie (48%) lub utrzymujàcy si´ z prac dorywczych (28%). Liczba osób 
bezrobotnych wynosi 12%. SzeÊciu m´˝czyzn nie nawiàza∏o stosunku pracy 
ze wzgl´du na wiek (emeryt) i dalszà nauk´ (uczniowie i studenci). Dane 
te potwierdza tabela 8.
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Razem 50 100%

Lp. Zawód badanych Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1

2

3

4

5

6

Robotnik 20 40  

Rolnik 2 4

RzemieÊlnik 11 22  

Pracownik umys∏owy 6 12  

Inny 7 14 

Bez zawodu 4 8



2 Por. P. Kudzia, G. Pawelczyk, Seks City, Wprost 2002, nr 31, s. 20; K. Janicki, Wszystko na
sprzeda˝, Detektyw – dodatek specjalny 1997, nr 2, s. 59, a tak˝e A. Fandrzejewska, 
J. Krajewski, J. Machowiak, J. Szmidt, A. Szymborska, Mi∏oÊç w hurcie i detalu, Businessman
Magazine 1996, nr 5, s. 22.

Tabela 8. Struktura zatrudnienia badanych m´˝czyzn (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

W tym miejscu nale˝y zaznaczyç, ˝e wi´kszoÊç badanych (64%) postrzega
swojà sytuacj´ materialnà jako bardzo dobrà, 26% ankietowanych uznaje jà za
dobrà. Tylko 10% m´˝czyzn ocenia jà negatywnie.

Z ca∏à pewnoÊcià zatrudnienie i wysokoÊç wynagrodzenia ma wp∏yw 
na wi´ksze zainteresowanie us∏ugami seksualnymi. M´˝czyzna o sta∏ych docho-
dach ma wi´ksze szanse na kontakt z osobà prostytuujàcà si´ ni˝ bezrobotny.
Ponadto sytuacja materialna odgrywa ogromne znaczenie przy wyborze prosty-
tutki i miejsca Êwiadczenia p∏atnego seksu.

Nale˝y pami´taç, ˝e ceny us∏ug seksualnych bywajà bardzo zró˝nicowane.
Ârednio wycenione sà od 50 z∏otych za seks oralny do 150 z∏otych za pe∏ny sto-
sunek. W luksusowych agencjach towarzyskich klient musi zap∏aciç za us∏ug´
200-300 z∏otych. Najdro˝szà ofertà jest stosunek seksualny w domu klienta,
zwany w slangu „nocà”. Mogà sobie na niego pozwoliç tylko zamo˝ni m´˝czyêni,
gdy˝ koszt wizyty waha si´ od 300 do 1000 z∏otych.2

Powy˝sze obserwacje potwierdzajà rezultaty badaƒ, z których wynika, 
˝e zdecydowana wi´kszoÊç m´˝czyzn – 62% (w tym pi´ciu bezrobotnych)
korzysta∏o z us∏ug najtaƒszych prostytutek tzw. tirówek. 22% respondentów
by∏o klientami agencji towarzyskich. Co dziesiàty ankietowany przyzna∏ si´ 
do kontaktu z prostytutkà ulicznà. Tylko trzech m´˝czyzn goÊci∏o prostytutk´
we w∏asnym domu. Rozk∏ad odpowiedzi prezentuje tabela 9.
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Lp. Zatrudnienie badanych Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1

2

3

4

5

Sta∏e zatrudnienie 24 48  

Praca dorywcza 14 28

Uczeƒ / Student 4 8

Bezrobotny 6 12 

Rencista / Emeryt 2 4

Razem 50 100%



Tabela 9. Wybór prostytutek (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Z deklaracji badanych wynika,  ˝e wi´kszoÊç z nich (56%) nabywa us∏ugi
seksualne kilka razy w roku. 24% ankietowanych okreÊla swój kontakt z osobà
prostytuujàcà si´ jako nieco rzadszy, a wi´c nast´pujàcy mniej wi´cej raz 
w roku. Przynajmniej raz w miesiàcu za us∏ugi seksualne p∏aci 6% badanych.
Jednostkowo wystàpi∏y przypadki korzystania z tego typu us∏ug kilka razy 
w miesiàcu (4%). Respondentów, którzy mieli kontakt sporadyczny z prostytut-
kami, czyli rzadszy ni˝ raz w roku, by∏o 10%. Warto odnotowaç, ˝e ˝aden badany
nie korzysta∏ z ofert przemys∏u seksualnego cz´Êciej ni˝ kilka razy w miesiàcu
(tabela 10).

Tabela 10. Cz´stotliwoÊç korzystania z us∏ug seksualnych. (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Z analizy zebranego materia∏u wynika ponadto, ˝e wi´kszoÊç klientów (36%)
ma za sobà od 6 do 10 kontaktów seksualnych z prostytutkà, a co piàty od 11 
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Lp.
Z czyich us∏ug seksualnych 
korzysta Pan najcz´Êciej?

Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1 „Tirówek” 31 62

2 „Prostytutek ulicznych” 5 10

3 Agencji towarzyskich 11 22

4
Prostytutek Êwiadczàcych us∏ugi 
w miejscu zamieszkania klienta

3 6

Razem 50 100%

Lp.
Jak cz´sto korzysta Pan z us∏ug

seksualnych prostytutek?
Liczba osób

Procent w stosunku 
do ca∏oÊci

1 Mniej wi´cej raz w tygodniu 0 0

2 Kilka razy w tygodniu 0 0

3 Mniej wi´cej raz w miesiàcu 3 6

4 Kilka razy w miesiàcu 2 4

5 Mniej wi´cej raz w roku 12 24

6 Kilka razy w roku 28 56

7 Rzadziej ni˝ raz w roku 5 10

Razem 50 100%



do 30. 10% m´˝czyzn przyzna∏o si´ do skorzystania z ponad 50 p∏atnych us∏ug
seksualnych. Tylko szeÊciu ankietowanych mia∏o jednorazowe spotkanie z osobà
prostytuujàcà si´. Dok∏adne dane przedstawia tabela 11.

Tabela 11. Liczba kontaktów seksualnych badanych m´˝czyzn z prostytut-
kami (N=50, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Na podstawie powy˝szych danych mo˝na stwierdziç, ˝e sk∏onnoÊç 
m´˝czyzn do kupowania us∏ug seksualnych jest wysoka. Niewàtpliwe 
jest równie˝ to, ˝e prostytutki odgrywajà ogromnà rol´ w ˝yciu seksualnym
ankietowanych.

WÊród najcz´Êciej wymienianych przyczyn sk∏aniajàcych klientów 
do korzystania z p∏atnych us∏ug seksualnych pojawiajà si´ odpowiedzi: „ch´ç
doznania nowych doÊwiadczeƒ seksualnych” (46%) lub „brak partnerki 
˝yciowej” (22%). Blisko 16% ankietowanych usprawiedliwia swoje kontakty
z prostytutkami nieudanym po˝yciem seksualnym ze sta∏à partnerkà oraz
zwi´kszonym pop´dem p∏ciowym (10%). Trzech badanych skorzysta∏o 
z p∏atnej us∏ugi erotycznej w celu odbycia inicjacji seksualnej. Zestawienie
powy˝szych wyników przedstawia tabela 12.
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Lp.
Jak cz´sto korzysta∏ Pan z us∏ug

seksualnych prostytutek?
Liczba osób

Procent w stosunku 
do ca∏oÊci

1 Raz 6 12

2 2 - 5 razy 4 8

3 6 - 10 razy 18 36

4 11 - 30 razy 10 20

5 31 - 50 razy 7 14

6 51 - 80 razy 3 6

7 80 - 100 razy 2 4

8 Powy˝ej 100 razy 0 0

Razem 50 100%
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Tabela 12. Przyczyny korzystania z us∏ug seksualnych (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Jak wynika z powy˝szych danych odpr´˝enie i urozmaicenie seksualne 
stanowi podstawowà funkcj´ prostytucji. Klienci seksbiznesu za okreÊlonà kwot´
pieni´dzy zapewniajà sobie roz∏adowanie pop´du seksualnego.

Nale˝y zgodziç si´ ze stanowiskiem Kazimierza Imieliƒskiego, prekursora
polskiej seksuologii, ˝e m´˝czyêni oczekujà od prostytutki: „ró˝nych odmian
pog∏´biania wiedzy seksualnej: jedni chcà si´ nauczyç podstawowych technik
seksualnych, inni pragnà rozbudowywaç sposoby, które mogà uczyniç seks 
bardziej ekscytujàcym, jeszcze inni nabyç doÊwiadczeƒ, które sprawià, ˝e ich
reakcje b´dà swobodniejsze i atrakcyjniejsze, niektórzy poszukujà okazji do
praktykowania sk∏onnoÊci, które sà zakazane i obj´te spo∏ecznym tabu, niektórzy
zaÊ oczekujà odpr´˝enia psychicznego, które czasem pojawia si´ w nast´pstwie
intensywnych doÊwiadczeƒ seksualnych. Wszyscy poszukujàcy przygód chcà,
aby prostytutka przejawia∏a entuzjazm i mia∏a ch´ç do kontaktów seksualnych
oraz pokazywa∏a im sposoby seksualnego zaspokojenia”.3

S∏owa te odnajdujà potwierdzenie w odpowiedziach ankietowanych, 
z których wynika, ˝e wi´kszoÊç badanych od prostytutek oczekuje przede
wszystkim dobrej „techniki seksualnej” (40%), uleg∏oÊci (24%) i fizycznej
atrakcyjnoÊci (18%). Tylko nieliczni zwracajà uwag´ na takie szczegó∏y jak:
kolor w∏osów (2%), prowadzonà rozmow´ (4%), seksowne ubranie (6%) 
czy wielkoÊç biustu (6%) - tabela 13.

3 K. Imieliƒski, Manowce seksu – prostytucja, ¸ódê 1990, s. 155.

Lp.
Co sk∏oni∏o Pana do korzystania
z us∏ug seksualnych prostytutek?

Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1 Brak partnerki ˝yciowej 11 22

2
Ch´ç doznania nowych 
doÊwiadczeƒ seksualnych

23 46

4 Zwi´kszony pop´d p∏ciowy 5 10

5 Inne 3 6

3
Nieudane po˝ycie seksualne 
z partnerkà ˝yciowà

8 16

Razem 50 100%
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Tabela 13. Preferencje klientów przy wyborze prostytutki (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Co sk∏oni∏oby ankietowanych do zrezygnowania z zakupu us∏ug seksual-
nych? Prawie 38% m´˝czyzn deklaruje, ˝e poprawa po˝ycia seksualnego 
z partnerkami ˝yciowymi. Dla 32% badanych argumentem przeciwko nabywa-
niu tego typu us∏ug by∏aby wiedza, ˝e sà one zabronione przez prawo. 
12% respondentów zrezygnowa∏oby z kontaktu z prostytutkami po zapoznaniu
w∏aÊciwej partnerki. Pi´ciu m´˝czyzn zniech´ci∏by wzrost cen us∏ug. Tylko 
8% ankietowanych uwa˝a, ˝e nikt i nic nie jest w stanie powstrzymaç ich przed
kupnem us∏ug seksualnych. Wykaz danych przedstawia tabela 14.

Tabela 14. Przyczyny rezygnacji z us∏ug seksualnych (N=50, wg liczby
wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Lp.
Czym kieruje si´ Pan 

przy wyborze prostytutki?
Liczba osób

Procent w stosunku 
do ca∏oÊci

1 Dobrà „technikà seksualnà” 20 40

2 Uleg∏oÊcià osoby prostytuujàcej si´ 12 24

3 Fizycznà atrakcyjnoÊcià 9 18

4 Seksownym ubraniem 3 6

5 Kolorem w∏osów 1 2

6 Prowadzonà rozmowà 2 4

7 Inne 3 6

Razem 50 100%

Lp.
Co sk∏oni∏oby Pana do rezygnacji
z nabywania us∏ug seksualnych?

Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

5 Inne 0 0

6
Nic i nikt nie jest w stanie powstrzymaç
mnie od kupowania us∏ug seksualnych

4 8

1
Poprawa po˝ycia seksualnego 
z partnerkà ˝yciowà

19 38

3 Wzrost cen us∏ug seksualnych 5 10

4 Poznanie w∏aÊciwej partnerki ˝yciowej 6 12

2
Prawny zakaz Êwiadczenia i naby-
wania us∏ug seksualnych

16 32

Razem 50 100%



Ostatnie trzy pytania ankiety dotyczàce oceny dost´pnoÊci us∏ug seksualnych
i legalizacji prostytucji skierowano do wszystkich m´˝czyzn bioràcych udzia∏ 
w badaniu. Z uzyskanych informacji wynika, ˝e dla 66% respondentów dost´p
do us∏ug seksualnych w Polsce jest „zbyt ∏atwy”. 29% badanych okreÊla go jako:
„ani ∏atwy - ani trudny”. Zaledwie szeÊciu ankietowanych twierdzi, ˝e dost´p 
do osób prostytuujàcych si´ jest „zbyt trudny” (tabela 15). Co ciekawe, poglàd
ten g∏oszà wy∏àcznie m´˝czyêni deklarujàcy brak kontaktów z prostytutkami. 

Tabela 15. Dost´pnoÊç us∏ug seksualnych w Polsce (N=200, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.

Zarówno badani korzystajàcy z p∏atnego seksu, jak i ci, którzy nie majà nic
wspólnego z tego typu rozrywkami, w jednakowym stopniu uznajà, ˝e us∏ugi
seksualne powinny byç dost´pne wy∏àcznie w ÊciÊle okreÊlonych miejscach. 
6% respondentów opowiada si´ za dost´pnoÊcià p∏atnego seksu w ka˝dym miej-
scu publicznym. Zdecydowana wi´kszoÊç m´˝czyzn (82%) opowiedzia∏a si´ za
legalizacjà prostytucji, tylko 15% ankietowanych by∏o przeciwnych takim roz-
wiàzaniom prawnym. 6 respondentów nie mia∏o zdania na ten temat (tabela 16).

Tabela 16. Legalizacja prostytucji (N=200, wg liczby wskazaƒ).

èród∏o: badanie w∏asne.
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Lp.
Czy w Polsce, Pana zdaniem,
dost´p do osób Êwiadczàcych

us∏ugi seksualne jest:
Liczba osób

Procent w stosunku 
do ca∏oÊci

1 Ani ∏atwy, ani trudny 58 29

2 Zbyt ∏atwy 132 66

3 Zbyt trudny 6 4

4 Trudno powiedzieç 4 2

Razem 200 100%

Lp.
Czy w Polsce, Pana zdaniem, 

prostytucja powinna byç 
zalegalizowana?

Liczba osób
Procent w stosunku 

do ca∏oÊci

1 Tak 164 82

2 Nie 30 15

3 Trudno powiedzieç 4 2

Razem 200 100%
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Warto podkreÊliç, ˝e wszyscy ankietowani deklarujàcy kontakty z osobami
Êwiadczàcymi us∏ugi seksualne jednog∏oÊnie opowiedzieli si´ za legalizacjà 
prostytucji. WÊród argumentów przemawiajàcych za legalizacjà p∏atnego seksu
m´˝czyêni podnosili, ˝e takie rozwiàzanie prawne przynios∏oby znaczne korzyÊci
spo∏eczne. Po pierwsze, umo˝liwi∏oby wnikliwà kontrol´ stanu zdrowia prosty-
tutek, co zminimalizowa∏oby niebezpieczeƒstwo rozpowszechniania si´ chorób
wenerycznych. Po drugie, legalizacja u∏atwi∏aby prac´ organom Êcigania i da∏a
mo˝liwoÊç zwalczania przest´pczoÊci zwiàzanej z prostytucjà. Po trzecie, opo-
datkowanie seksbiznesu poprawi∏oby sytuacj´ ekonomicznà paƒstwa 
i pozwoli∏oby zwalczyç kryzys gospodarczy. Zwolennicy zakazu uprawiania
prostytucji najcz´Êciej stwierdzali, ˝e legalizacja doprowadzi do zwi´kszenia
demoralizacji i rozluênienia wi´zi spo∏ecznych.

Celem niniejszego opracowania by∏o stworzenie dok∏adnego socjoekono-
micznego profilu klienta p∏atnych us∏ug seksualnych i poznanie zdania m´˝czyzn
na temat legalizacji prostytucji. W wyniku analizy, opartej na przeprowadzonych
badaniach, mo˝na stwierdziç, ˝e:

1) Klientami „pracownic seksbiznesu” sà najcz´Êciej dobrze sytuowani,
rozwiedzeni m´˝czyêni w wieku 41–50 lat, posiadajàcy zawodowe lub
Êrednie wykszta∏cenie.

2) Ch´ç doznania nowych doÊwiadczeƒ seksualnych stanowi g∏ównà przy-
czyn´ korzystania z ofert przemys∏u seksualnego.

3) Osobisty kontakt z osobami Êwiadczàcymi us∏ugi seksualne wp∏ywa 
na z∏agodzenie stanowiska dotyczàcego zdelegalizowania prostytucji.

4) Zarówno m´˝czyêni majàcy za sobà kontakty z osobami prostytuujàcymi
si´, jak i ci, którzy si´ z nimi nie zetkn´li, w jednakowym stopniu uznajà,
˝e us∏ugi seksualne w Polsce sà zbyt ∏atwo dost´pne.

5) Ankietowani, którzy opowiedzieli si´ za legalizacjà prostytucji, 
w wi´kszoÊci uwa˝ajà jednak, ˝e us∏ugi seksualne powinny byç dost´pne
tylko w ÊciÊle wyznaczonych miejscach.

Uzyskane dane liczbowe potwierdzajà, ˝e prostytucja nie jest zjawiskiem
abstrakcyjnym, lecz gorzkà prawdà o ludzkim ˝yciu, gdzie g∏ównà rol´ odgrywa
zarówno prostytutka jak i m´˝czyzna kupujàcy jej seksualne us∏ugi. Choç
powy˝sza praca nie obejmuje wszystkich konsekwencji, które pojawiajà si´
wraz z kupnem cia∏a kobiety, ukazuje jednak szerokà gam´ wià˝àcych si´ z tym
zagadnieniem problemów. Przytoczone wyniki badaƒ uÊwiadamiajà równie˝, 
˝e prostytucja stanowi wa˝nà kwesti´ spo∏ecznà i problem kryminologiczny.
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